

# 上海本周秋雨频繁,后期气温小幅上升

## 周二、周三郊区最低或跌破 10℃

记者 徐妍斐

**晨报讯** 11月中旬“立冬”节气内,上周六申城的最高气温达到26℃,仿佛“回到夏天”。然而一天之后,“纠缠型”冷空气开始涌来,跨越长江终结暖秋,江南终于迎来缠绵的秋雨。

受冷空气影响,12日夜起气温一路下行,伴有小雨天气,同时西北风增大。随着冷锋过境后,申城昨

天白天天空阴沉,雨势比昨夜更弱,局部伴有短时小雨。

气象部门监测显示,昨天全天温差较小,徐家汇白天最高气温15.3℃,西北风一吹,体感一下子冷嗖嗖。

今天多云到阴,下午起转阴有时有小雨,风力较今天减小,北到西北风3-4级,相对湿度60%-90%。今天开启新的一周工作日,气温在12-15℃,体感依旧偏冷。

冷空气影响过后,本周二至周三白天,以多云或阴的天气为主,最高在17℃;值得注意的是最低气温,仅在11℃,郊区早晨最低气温更低些,有可能跌破10℃。市民早晚要特别注意保暖。

周三起短波槽活动频繁,申城多阵雨或小雨天气,气温不降反升。本周后期最低气温会升至16℃,最高气温又将回到20℃。总的来说,暖暖金秋说再见,凉凉深秋来报到啦。



降温降雨过后,申城街头清洁工清扫忙。

/晨报记者 任国强

# 如何进一步优化新冠疫情防控措施?

## 国家卫生健康委发布优化疫情防控措施解读问答

据国家卫健委网站

国务院联防联控机制11日发布关于进一步优化新冠肺炎疫情防控措施、科学精准做好防控工作的通知,通知明确了进一步优化防控工作的二十条措施。13日,国家卫生健康委发布《关于进一步优化新冠肺炎疫情防控措施 科学精准做好防控工作的通知》解读问答,对《通知》出台的背景、优化和调整的具体内容等进行了详细解读。

**一、《关于进一步优化新冠肺炎疫情防控措施 科学精准做好防控工作的通知》出台的背景是什么?**

当前,新冠病毒仍在持续变异,全球疫情仍处于流行态势,国内新发疫情不断出现。我国是人口大国,脆弱人群数量多,地区发展不平衡,医疗资源总量不足,一些地区的疫情还有一定规模。受病毒变异和冬春季气候因素影响,疫情传播范围和规模有可能进一步扩大,防控形势仍然严峻

复杂,必须保持战略定力,科学精准做好疫情防控各项工作。为适应疫情防控的新形势和新冠病毒变异的新特点,坚持既定的疫情防控总策略和总方针,更加科学精准开展防控工作,高效统筹疫情防控和经济社会发展,国务院应对新型冠状病毒肺炎疫情联防联控机制综合组组织专家,对现行的隔离转运、核酸检测、人员流动、医疗服务、疫苗接种、服务保障企业和校园等疫情防控、滞留人员疏解等方面措施进行了研究论证,提出了进一步优化调整的建议。11月10日,中央政治局常委会召开会议,听取新冠肺炎疫情防控工作汇报,研究部署进一步优化防控工作的二十条措施。

**二、《通知》对风险人员的隔离管理期限和方式有什么优化和调整?**

《通知》明确对密切接触者管理措施调整为“5天集中隔离+3天居家隔离”,不再判定密接的密接,将高风险区外溢人员管理措施调整为“7天居家隔离”,将结束闭环作业的高风险岗位从业人员管理措施调整为“5天居家健康

监测”。不具备居家隔离条件者可进行集中隔离。在居家隔离期间要赋码管理,本人和共同居住人员严格做到不外出。居家健康监测期间要严格落实非必要不外出、及时核酸检测等要求。

**三、《通知》对于风险区域的划定进行了哪些调整,出于怎样的考虑?**

此次措施优化将风险区由“高、中、低”三类调整为“高、低”两类,原则上将感染者居住地以及活动频繁且疫情传播风险较高的工作地和活动地等区域划定为高风险区,一般以单元、楼栋为单位划定,在科学精准管控风险区域的前提下,最大限度减少管控范围和人员。在疫情传播风险不明确或存在广泛社区传播的情况下,要适度扩大高风险区划定范围。高风险区连续5天未发现新增感染者,降为低风险区,符合解封条件的高风险区要及时解封。

**四、《通知》对于外防输入措施有何优化?主要出于哪些考虑?**

结合全球疫情形势发展变化,为更好地统筹疫情外防输入和国际交往,便于人员往来,取消入境航班熔断机制,登机前48小时内2次核酸检测阴性证明调整为登机前48小时内1次核酸检测阴性证明。调整入境人员阳性判定标准,入境人员隔离期限调整为“5天集中隔离+3天居家隔离”。参照北京冬奥会、成都世乒赛等疫情防控经验,对于入境重要商务人员、体育团组等设立免隔离闭环管理区(“闭环泡泡”)。对免隔离闭环管理区内的外方和中方人员严格落实闭环管理、个人防护、核酸检测等要求,严防“破环”。

**五、《通知》重点突出了企业、学校、养老院、精神专科医院、福利院等场所的疫情防控,主要考虑是什么?**

奥密克戎变异株传播速度

更快、隐匿性更强,企业、学校、养老院、精神专科医院、福利院等重点机构人员密集,特别是老年人等脆弱人群抵抗力较弱,一旦有感染者传入极易造成聚集性疫情,疫情处置难度大。《通知》对重点场所疫情防控提出了明确要求,要求“一企一策”“一园一策”制定疫情防控处置预案,落实防控主体责任;提升学校疫情应急处置能力,支持学校以快制快处置疫情,优化对养老院、精神专科医院、福利院等脆弱人群集中场所的管理。

**六、《通知》对医疗救治、疫苗接种和药物储备等方面,有哪些要求?**

《通知》要求制定分级分类诊疗方案,做好医务人员全员培训,做好住院床位和重症床位准备,增加救治资源。加快提高疫苗加强免疫接种覆盖率,特别是老年人群加强免疫接种覆盖率。做好药物供应储备,满足患者用药需求,尤其是重症高风险和老年患者治疗需求,做好有效中医药方药的储备。

**七、《通知》对整治层层加码问题提出了哪些新的要求?**

为保障社会正常生产生活秩序,《通知》明确要求,各地严禁随意封校停课、停工停产、未经批准阻断交通、随意采取“静默”管理、随意封控、长时间不解封、随意停诊等各类层层加码行为,加大通报、公开曝光力度,对造成严重后果的依法依规严肃追责。对于没有发生疫情的地区,要严格按照第九版防控方案确定的范围对风险岗位、重点人员开展核酸检测,既不能随意扩大核酸检测范围,也不能随意扩大人员管控、社区封控、隔离转运范围。纠正“一天两检”“一天三检”等不科学做法。疫情发生地要分类有序做好外地滞留人员疏解,目的地不得拒绝接受滞留人员返回,既要避免疫情外溢,也不得加码管控。

全面贯彻落实国务院联防联控机制要求

## 上海进一步优化疫情防控措施

**晨报讯** 近日,国务院联防联控机制发布了《关于进一步优化新冠肺炎疫情防控措施 科学精准做好防控工作的通知》。上海市及时启动研究、认真贯彻执行,已优化调整并细化落实相关防控措施:

一是对密切接触者,管理措施由“7天集中隔离+3天居家健康监测”调整为“5天集中隔离+3天居家隔离”。

二是及时准确判定密切接触者,不再判定密接的密接。

三是将风险区由“高、中、低”三类调整为“高、低”两类,高风险区连续5天未发现新增感染者,降为低风险区。

四是对入境人员,管理措施由“7天集中隔离+3天居家健康监测”调整为“5天集中隔离+3天居家隔离”。

五是明确入境人员阳性判定标准为核酸检测Ct值<35。

六是优化校园核酸检测频次,中小学(含中职校)和托幼机构每周周一、三、五进行校内核酸检测,核酸检测相关要求根据疫情形势进行动态优化调整。

七是一般不再按行政区域开展全员核酸检测,只在感染来源和传播链条不清、社区传播时间较长等疫情底数不清时开展。同时,进一步组织好常态化核酸检测和社区便民筛查。

下一步,上海将严格按照党中央、国务院决策部署,坚持人民至上、生命至上,坚持外防输入、内防反弹,坚持动态清零不动摇,抓好疫情防控和优化调整措施的实施,科学精准做好防控工作。

制图/张继

